



РЕЦЕНЗИЯ

от проф. д-р Кънчо Трифонов Чамов д.м., член на научно жури със заповед
№ РД 31 / 05.02.2021 г. на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров”

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент” в област на висше образование 7 „Здравеопазване и спорт”, професионално направление 7.4. „Обществено здраве” и научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията”, обявен в ДВ, бр. 105 от 11.12.2020 г. за нуждите на катедра „Фармация” при Медицински колеж при Университет „Проф. д-р Асен Златаров” – Бургас. **Единствен кандидат в конкурса е главен асистент магистър фармацевт Христо Георгиев Бургазлиев, д.м.**

1. Биографични данни и кариерно развитие

Гл. ас. Христо Георгиев Бургазлиев, д.м. е роден на 21.04.1964 г. в гр. Бургас. През периода 1984-1989 г. завършва висшето си образование във ВМИ – София при Медицинска академия и придобива правоспособност на „магистър фармацевт”. След завършване на висшето си образование, за времето от 1989 до 1996 г. кандидатът работи последователно като фармацевт в „Аптечно предприятие АД Бургас” и като управител на „МАГИНЕД ООД”. От 1996 г. е ръководител на склад в „Аптеки ЕООД Бургас”, а от 2009 г. до сега е ръководител на склад към „СТИНГ АД” Бургас.

В периода 1993-1996 г. завършва курс на обучение в Бургаския свободен университет и придобива образователно-квалификационна степен „магистър” по специалност „стопанско управление” с професионална квалификация „магистър по икономика”. През 1999 г. след положен държавен изпит придобива специалност по „Организация и икономика на дистрибуторската и аптечната практика” от МУ - София. От 2003-2018 г. е хонорирован преподавател, а от 01.03.2018 г. до сега е последователно асистент и гл. асистент в Медицинския колеж на Университет „Проф. д-р Ас. Златаров” Бургас. През 2017 г. в НЦОЗА при МЗ защитава дисертационен труд за придобиване на ОНС „доктор” на тема „Възникване и развитие на аптечното обслужване в Бургаски окръг”.

Кандидатът владее отлично руски и добре английски език. Притежава висока компютърна грамотност.

Информацията за кариерното развитие на главен асистент Христо Бургазлиев показва наличие на управленски качества, както и възможности за академично развитие и усъвършенстване.

2. Оценка на кандидата за изпълнението на минималните изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент”

Гл. ас. Христо Бургазалиев изпълнява условията за заемане на академичната длъжност „доцент” в съответствие с чл. 29 от ЗРАСРБ и минималните изисквани точки за Област 7. „Здравеопазване и спорт”, професионално направление 7.4. „Обществено здраве” според наукометричните изисквания на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности (ПУРПНСЗАД) за Университет «Проф. Д-р Асен Златаров» Бургас. Данните на таблица 1 потвърждават наукометричните стойности, съгласно които кандидатът надхвърля минималните изисквания на чл. 73 от ПУРПНСЗАД.

Таблица 1

Оценка на кандидата за изпълнение изискванията на ПУРПНСЗАД в Университет проф. д-р Асен Златаров – Бургас

Група показатели	Доцент съобразно ЗРАСРБ и ППЗРАСБ	Доцент съобразно ПУРПНСЗАД за У-тет «Проф. Д-р Асен Златаров»	Гл. Асистент Христо Георгиев Бургазалиев
А	50	50	50
Б	-	-	-
В	100	100	100
Г	200	220	336,5
Д	50	60	35
Е		20	145
Общо	400	450	666,5

3. Научна продукция на кандидата

Гл. ас. Христо Бургазалиев, д.м. се представя в конкурса с 31 реални публикации след ОНС „доктор”, от които 4 под печат. Научната продукция на кандидата включва както следва: монография – 1 брой ; публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд – 1 брой; публикации в списания и сборници – 29 броя. От представените публикации 19 са отпечатани в български научни списания, а 13 в чуждестранни и чуждоезични научни списания и сборници. Отпечатани в реферирани и индексирани списания са 5 публикации (Г 7), а останалите 24 от трудовете на кандидата са отпечатани в нереперирани с научно рецензиране научни издания (Г 8). Гл. ас. Хр. Бургазалиев, д.м. е самостоятелен автор в 3,0%, първи автор в 40,6%, втори автор в 6,2 %, трети и последващ автор в 50,2% от направените научни публикации. Научната продукция на кандидата е публикувана в авторитетни научни български и чуждестранни списания и сборници. Представената от кандидата цитатна справка посочва 4 цитирания (1 в монография и 3 в нереперирани списания) намерени в

български източници. Отсъства информация за публикации в списания с импакт фактор (IF).

4. Тематична насоченост и приноси с оригинален характер

Представените от гл. ас. Христо Бургазалиев, д.м. публикации тематично се групират в следните четири научни направления:

4.1. История на фармацията

Това тематично направление, включващо 11 публикации е едно от двете най обстойно разработени в научната продукция на кандидата. Публикациите в това направление са насочени към проучване в исторически аспект на моделите за организация, управление и функциониране на системата за лекарствоснабдяване и аптечно обслужване на населението в България, а с регионална насоченост изчерпателно и в Бургаски окръг за периода 1878 – 2015 г. Проучени са историческият опит в развитието на нови концепции за аптечно обслужване с насоченост към болничната и клиничната фармация в САЩ, както и за ролята на първите жени фармацевти в България. Представените в това направление трудове съдържат теоретични и научно-практически анализи, които хронологично проследяват еволюцията на различни аспекти в лекарствоснабдяването в Бургаски окръг и България. В това направление оригинален научен принос имат:

- монографичният труд на кандидата озаглавен „Възникване и развитие на аптечното обслужване на населението в Бургаски окръг”, в който са проучени и дефинирани основните етапи на изграждане и функциониране на системата за лекарствоснабдяване и аптечно обслужване на населението в Бургаския регион за период от 137 години от Освобождението на България до 2015 г. Приносен характер имат анализите на факторите за възникване на частните и общински концесионни аптеки и дрогерии; на държавните и болничните аптеки; на регулацията и дерегулацията в лекарствения сектор; на съсловната организация и други професионални обединения на фармацевтите;
- анализите на фармацевтичната практика и обучението на фармацевти, както и тенденциите в развитието на болничните аптеки и клиничната фармация в САЩ;
- проучването за първите жени фармацевти в България, което има съществен научен принос свързан с историческата памет за българската фармацевтична наука и практика.

Научната продукция на кандидата в това направление има оригинален и приносен характер и се отличава с използване на адекватен методичен инструментариум и възможности за приложение в процеса на обучение.

4.2. Лекарствена безопасност

Публикациите на гл. ас. Христо Бургазалиев, д.м. в това направление (6 на брой) са тематично насочени към проучване на актуалните проблеми свързани с установяването, предотвратяването и справянето с възникнали в процеса на лекарствената терапия нежелани лекарствени реакции (НЛР) от различен тип. Действащото лекарствено законодателство в България изисква от магистър фармацевтите работещи в аптеки да предоставят на пациентите освен необходимата лекарствена информация и фармацевтична консултация. Според гл. ас. Хр. Бургазалиев у нас съществува проблем, свързан с ниска активност на съобщаване на възникнали

нежелани лекарствени реакции. Това прави фармацевтичната консултация важен елемент от грижата за индивидуалния пациент, която има за цел: да постигне очакваните лечебни резултати от назначената терапия; да предотврати и намери решение за НЛР възникващи в процеса на назначената лекарствена терапия. Ефективната организация и управление на този процес изисква проучване мнението на пациентите, фармацевтите и лекарите за изясняване на причинно-следствените зависимости пречатващи съобщаването на проявени нежелани лекарствени реакции. В тази насока публикуваните резултати от участието на кандидата в проведените анкетни проучвания, представени в това направление са актуални и с висок научно-практически принос.

Приносите на кандидата в това направление могат да бъдат сумирани както следва:

- проучена е *ролята на магистър фармацевта* за съобщаване на НЛР от пациента в национален (България) и регионален (Пловдивска област) аспект;
- проучена е *активността на пациентите* за докладване на НЛР в национален (България) и регионален (Пловдивска област) обхват;

Публикациите гл. ас. Христо Бургазчиев в това направление имат висока приложна и информативна стойност.

4.3. Лекарствена политика, фармацевтичен мениджмънт и аптечна регулация

Това многоаспектно тематично направление, включва 14 публикации и е най обстойно разработеното в научната продукция на кандидата. Придобитото образование, професионален опит, академично развитие и умения за управление на структури и ресурси във фармацевтичния сектор и общественото здраве позволяват на маг. фарм. Христо Бургазчиев да подходи интердисциплинарно и нестандартно към проучваните въздействия, процеси и политики. Основен акцент в проучванията на кандидата е поставен върху: причинно-следствената връзка между приоритетни проблеми, инструменти и цели на лекарствената политика; законовата и нормативна регулация на аптечната практика у нас; методите за оценка удовлетвореността на пациента от качеството на предоставяните аптечни услуги; анализ на легалните и нелегални практики при наемане на студенти по фармация на временна работа във фармацевтичния сектор; анализи на чуждестранни практически решения за ролята на фармацевта в условията на пандемична криза.

В това направление научен принос имат:

- публикациите на кандидата в това направление, проучващи хронологията и адекватността на промените в националната лекарствена политика и лекарствено законодателство у нас след 1990 г;
- научно-приложните анализи и получените резултати за функционирането на системата за лекарствоснабдяване и аптечно обслужване на населението в България;
- оригиналното проучване на легалните и нелегални практики при наемането на студенти по фармация на временна работа във фармацевтичния сектор;

- обзорните анализи за ролята на фармацевтите и участието на аптечната мрежа в САЩ в борбата с пандемията от COVID – 19.

4.4. Български лечебни растения - приложение с лечебна и козметична цел

Това тематично направление включва единствено монографичният труд на кандидата издаден в съавторство под заглавие „Билки и апарати в козметиката”. Приносният характер на това изследване се определя не само от обема на печатния текст в размер на 316 страници, но и от неговата мащабност, и акцент върху българските лечебни растения и приложението им в козметиката. Двата основни раздела на монографията включват: приложение на лечебните растения и някои продукти от тях (екстракти, етерични масла и др.) във фитокозметиката; и методите за приложение на новите технологии и модерна апаратура в козметиката.

Монографията гл. ас. Хр. Бургазчиев в това направление има висока научно-приложна и информативна стойност.

5. Учебно-преподавателска дейност

Представената от Ректората на Университет „Проф. д-р Асен Златаров” - Бургас справка за преподавателската дейност на гл. ас. Христо Бургазчиев, д.м. установява, че същият е има учебна натовареност за периода 2017 – 2020 г. както следва: 2017-2018 учебна година – 165 уч. часа; 2018-2019 г. – 525 уч. часа; 2019-2020 г. – 173 уч. часа. Преподавателската дейност включва изнасяне на лекции, провеждане на упражнения и семестриални изпити за студенти по специалността: „Помощник фармацевт” в професионално направление 7.5. „Здравни грижи” по учебните дисциплини „Фармацевтични грижи”, „Социална фармация и фармацевтично законодателство” и „Безрецептурни лекарства”. Кандидатът участва в разработката и актуализирането на учебните програми и упражнения за посочените по-горе специалности на ОКС „професионален бакалавър” от програмата на Медицински колеж, Катедра „Фармация” на Университет „Проф. д-р Асен Златаров” - Бургас.

6. Участие в научни проекти и обучение на стажанти

За периода 2017-2020 г. е документирано участието на кандидата в изпълнението на три научни проекта финансирани от научноизследователския център на У-тет „Проф. д-р Асен Златаров” – Бургас и от Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж” по договорни правоотношения както следва:

- Договор № НИХ-442/2020 на тема „Проучване възможностите на телемедицината, телерехабилитацията и телефармацията за подобряване грижите за болните и медицинското образование.”
- Договор № НИХ-411/2018 на тема „Проучване на възможностите на комплексната рехабилитация и лекарствените средства при деца и студенти с наднормено тегло и обезитас.”

- Проект BG05M20P001-2.006-0001 „Ученически практики – Фаза 1” в съответствие с Договор за провеждане на практическо обучение на ученици от училището № 223/10.11.2014 г.

В периода 2017-2021г. гл. ас. Хр. Бургазлиев участва в обучението на стажанти по специалността „помощник фармацевт” в МК при У-тет „Проф. д-р Асен Златаров” – Бургас и в ръководството на специализанти по „Организация и икономика на аптечната и дистрибуторска практика” при ФФ на МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов” Варна

7. Членство в научни дружества

Гл. ас. Христо Бургазлиев, д.м. членува в „Български фармацевтичен съюз” и е член на Комисията по качеството на Регионалната фармацевтична колегия на БФС – Бургас.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В настоящия конкурс за присъждане на академичната длъжност „доцент” участва като единствен кандидат гл. ас. Христо Георгиев Бургазлиев, д.м. Кандидатът се представя с 31 реални публикации, съдържащи необходимите научни и практически приноси. Установени са 4 цитирания в български научни източници. Оценката на научната продукция и учебната дейност на кандидата показва: съответствие с наукометричните изисквания; приносен характер на представените научни трудове; резултати с научна и практическа стойност,

Съобразявайки се с постановките на „Закона за развитие на академичния състав в Република България” и „Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности” в Университет „Проф. д-р Асен Златаров” - Бургас убедено ще гласувам положително за присъждане на гл. ас. Христо Георгиев Бургазлиев, д.м. академичната длъжност „доцент” в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. „Обществено здраве” и научната специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията” за нуждите на катедра „Фармация” към Медицински колеж при Университет „Проф. д-р Асен Златаров” – Бургас.

22.03.2021 г.
София

Рецензент:

Проф. д-р Кънчо Чамов, дм